

# “王婆说媒”走红,婚恋市场再掀热潮 福州年轻人如何相亲交友?

本报记者 冯雪珠 蒋雅琛 林裕昇



于山相亲市场火热,一份份征婚简历挂在行道树之间。本报记者 蒋雅琛摄

当下,不少年轻人对相亲避之不及,一方面是对家人过分插手的抵触,相亲成了走流程、做任务;另一方面,相貌、学历、职业被“明码标价”,也让相亲变了味。但近日河南开封的“王婆说媒”爆火,也一定程度上说明年轻人不是不想恋爱,而是缺乏合适的方式邂逅爱情。

“王婆说媒”原本只是景区里的一项相亲表演节目,却意外受到年轻人追捧,被网友称为“接地气”的相亲交友方式。福州有哪些“接地气”的相亲交友方式?参与其中的年轻人、从业者又看到了什么变化?带着这些问题,记者进行了一番走访。

## 相亲交友,方式不止一种

周末的上午,车辆要想进出于山总是不太容易。这里,挤满了为子女婚事操心操心的父母。

3月30日上午,记者在这个福州的传统相亲角看到,一张张隐去姓名的征婚简历由线穿起,悬挂在行道树之间。简历的主角有“70后”“80后”“90后”,甚至“00后”。“我的会员中,最小的是2004年的。”一名婚介中心工作人员介绍,在于山相亲,匹配的标准就是“门当户对”。“我们根据年龄、婚姻状况、学历、职业、收入等硬性条件去做匹配,安排适龄男女见面,如果最后成功,从男女双方各收3800元。”

在这条“相亲长廊”,有的父母选择向媒人、婚介所寻求帮助,也有父母自制简历,举在胸前,为子女“代言”。当天,一名母亲正在帮1994年出生的女儿寻觅良缘。问她女儿的择偶标准是什么,这名母亲回答了三个字:“谈得来”。但事情不会这么简单。“你们家儿子是什么情况?胖的和秃的不行,她最介意了。”

“谈得来”,这可能是最让父母头疼的标准,更何况,它都不能被称为标准。尤其是在于山这类通过硬性条件匹配的相亲角,“谈

得来”的概率可能不高。

拓展交友圈,如今更多年轻人倾向于选择剧本杀、密室逃脱等场景。“我和我老公就是通过一次剧本杀认识的,因为聊得来就在一起了。”市民高女士认为,两人有相同的兴趣爱好会增加交友成功率。

当然,除了线下相亲、交友,信息技术的发展也为适龄男女在线上开辟了空间。比如,团市委就推出了服务青年婚恋交友的公益平台——闽都青友荟,通过大数据适配,已吸引超万名青年注册。还有网友成立了“福州13F”公众号,主打“为福州一三附优秀毕业学子、福州本硕博优质人才,提供学习成长、相亲交友、就业创业的高质量人脉交流平台”。

## 婚介行业踏上风口

25岁的福州人小孙对相亲颇为抵触。今年过年期间,父母为

了鼓励她去相亲,竟开价相亲一次,奖励5000元。小孙无奈地说:“相亲见面就是‘尬聊’。后来给我钱,我都不想去。”

在福州工作的小林是医学博士。为了解决小林的“人生大事”,他的父亲先后在福州各大婚介机构交了十万元介绍费。“我现在也不着急找对象了,但我爸硬要我去相亲。”小林觉得自己可能就一辈子单身了,但又常常感觉对不起父亲。

年轻人抵触相亲的表象之下,婚介行业却越来越有市场。在业内人士看来,婚介行业正踏上升风口。福州市婚介行业协会发起人冯发鹏眼看着相亲界越来越热,就从婚庆行业跨界,转行做起“月老”。“在网红‘王婆’和流量的加持下,现在可以说是婚介的风口,福州乃至全国都是如此。”冯发鹏说。

婚礼策划商铺蒙太奇的老板

陈志望也是圈内有名的跨界“月老”。他自称“结婚教练”,能帮助25岁以上单身青年一年半内搞定结婚,不成功不收费。可见需求之旺。

据不完全统计,福州现有婚介机构70余家。但在机构之外,还有不少具有福州特色的“红娘”。一类是以长乐、福清等地为代表,收取较高佣金的职业“红娘”;一类是社区村镇居民自发组成的民间“红娘”。

福建省婚介服务行业协会副会长叶芳芳从事婚介行业28年,在她创办的芬芳驿站·芬芳佳缘婚介机构中,有四五千名会员是银发群体。“比起‘佛系’的年轻人,50岁至70岁的会员更积极主动,而且他们知道自己想要的是什么。特别是这两三年,单身的老人渴望陪伴,希望寻找一个老伴。”叶芳芳说,从相亲回访记录来看,有需求的银发群体在相亲

后会积极沟通细节,仅见面几次就牵手成功的不少。

叶芳芳也表示,不论是年轻人还是老年人,相亲交友还是要遵循内心,多一些真诚,少一些套路。

## 如何让相亲交友更健康有序?

年轻人的婚恋问题越来越受各方关注,从相亲交友空间到年轻人的心理认知,都需要更多专业化、规范化的支持,共同构建更加健康有序的相亲交友环境。

市人大代表、福州美可食品有限公司董事长陈红星建议,设立一个规范化管理的婚介相亲角,打造一个福州婚介相亲品牌,“此外也建议工青妇或者民政部门定期举办一些定点的活动,让大龄青年父母参与其中”。

也有人认为,“官方严选”的公益平台可以再多一点。市政协委员、市团缘青年交友服务中心主任尹俊认为,基于线上平台交友的特殊性,以及其中存在的信息差,更推荐适龄男女选择公益性质的相亲交友平台。“我们也看到有一些盈利性质的平台有虚假宣传、雇佣托的行为,扰乱了相亲交友的环境。还是希望单位组织可以从机制上加大对公益平台的支持和宣传力度,对不良平台进行处罚,避免劣币驱逐良币,营造更加清朗的线上相亲交友环境。”

针对年轻人“被迫”相亲的心理压力,福建师范大学心理学院副教授吴莹莹建议,要在认识父母真实意图的基础上跟父母做好沟通。如果父母是担心,可以告诉父母自己对于未来的计划,让父母觉得自己的未来有所保障;如果父母是觉得结婚理所当然,可以跟父母分析现在与过去的不同社会环境。“总之,沟通的基础建立在双方的真实心理需求上。只有双方需求都满足,都能彼此理解,才能真正化解当下的问题。”

## 两级检察机关联动

### 司法救助解村民燃眉之急

本报讯(记者 叶欣童 通讯员 王青山)

“感谢检察官对我们一家的帮助!”日前,福州市检察院、永泰县检察院开展两级联动救助,组织党员志愿者到永泰清凉镇村民李某家中开展回访慰问时,李某连声道谢。

据了解,去年4月,因土地权属问题,翁某酒后与被害人李某发生争吵,翁某殴打李某造成李某四肢肋骨骨折。经鉴定,李某的伤情属轻伤二级。翁某涉嫌故意伤害案移送审查起诉后,永泰县检察院积极开展检调对接工作。在检察人员和人民调解员的耐心调解下,翁某与李某达成和解协议,赔偿李某1.7万元并取得谅解,永泰县检察院对翁某作出不起决定。

案件办结后,检察官主动跟踪回访李某,了解掌握其受伤恢复情况及家庭生活现状。经调查核实,发现李某暂时失去劳动能力,且其儿子患病需要一大笔治疗费用,全家又没有固定经济来源,生活十分困难。检察官认为,李某的情况符合国家司法救助条件。经研究,永泰县检察院开启国家司法救助“绿色通道”,第一时间从办案经费中列支司法救助金,一周内向李某发放司法救助金1.5万元,帮助其解决燃眉之急。

此外,检察官还依托先前与县民政局、妇联等五部门签订的司法救助与社会救助有效衔接机制,积极走访,协调村镇、民政部门等,了解低保政策。经多方努力,李某一家三口成功纳入基本医保、大病保险、医疗救助保障,极大减轻李某儿子医疗费用负担。

据悉,两级检察机关还将与李某保持长期联系,在力所能及的范围内帮助李某。

## 擅将厨房改成厕所

### 楼下邻居起诉

#### 法院判决:恢复原状

本报讯(记者 阮冠达)装修房屋本是喜事,但肆意改变装修计划,却也可能带来不少纠纷。近日,鼓楼法院就审结了一起楼上住户肆意变动厨卫布局,楼下邻居“不堪其扰”愤而起诉的相邻权纠纷。

原来,罗某与周某系某小区上下楼邻居,由于罗某对房屋原户型设计规划的格局不满意,自作主张将原厨房位置改为卫生间。装修完成后,住在楼下的周某在厨房做饭时,时不时听到上传来抽水马桶的声音,心里觉得“膈应”,在上门查看后,证实了内心猜想。随后,周某向福州市城市建设档案馆调取了楼栋建筑设计平面图,并向鼓楼法院提起诉讼,要求罗某将房屋布局恢复成原户型设计规划格局。

鼓楼法院经审理认为,罗某擅自改变房屋规划设计用途,其行为必然破坏该单元房屋整体规划建设的排污防水设施,足以对相邻住户的生活环境及消费心理造成不利影响,也有违公序良俗和社会公德。据此法院判决:罗某将其房屋内改建的卫生间、厨房恢复为原设计功能。罗某不服提起上诉,二审法院判决驳回上诉,维持原判。

法官提醒,业主有权对自己的房屋进行改造,但必须遵守相关法律法规,相应改造行为必须合法合规,不得违反公序良俗,妨碍其他邻居的合法权益,从而超越邻居的容忍限度。

## 男子私自出售

### 夫妻共同房产

#### 被判补偿妻子部分售房款

本报记者 曾建兵 通讯员 刘明燕

阿丽与阿强育有两名子女,两年前因琐事发生多次争吵,诉至法院要求离婚。法院经审理后认为,阿丽提供的证据不足以证明夫妻感情确已破裂,判决不准予双方离婚。但夫妻双方关系并没有改善,后阿丽发现阿强擅自将双方婚后购买的某房屋出售并取走售房款80万余元,遂再次将阿强诉至法院,要求阿强向其返还70%的售房款。

法院经审理查明,阿强收到售房款后7日内多次大额转账、取现或者消费,房款银行账户内仅剩4000多元。法院认为,阿强出售的案涉房屋为夫妻双方婚后购买,是夫妻共同财产,故阿强在出售房屋、收取售房款后依法应当与阿丽协商售房款的分配。但阿强非但没有进行协商处分,反而在极短时间内擅自将售房款大额取现或汇款,属于隐瞒、转移夫妻共同财产。阿强主张售房款已用于购买彩票、吃喝等花费,但并未提交证据予以证明,且即便属实,也属于挥霍夫妻共同财产的行为。故阿丽的主张有充分的事实依据和法律依据,应予支持。综合双方的财产情况及阿强的行为考虑,最终法院判决由阿强向阿丽补偿售房款的60%。

#### 案例点睛

《民法典》第一千零六十六条规定,婚姻关系存续期间,有下列情形之一的,夫妻一方可以向人民法院请求分割共同财产:(一)一方有隐藏、转移、变卖、毁损、挥霍夫妻共同财产或者伪造夫妻共同债务等严重损害夫妻共同财产利益的行为;(二)一方负有法定扶养义务的人患重大疾病需要医治,另一方不同意支付相关医疗费用。

## 法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

# 露背装“嫁接”蟳埔女头饰 是非遗的美化还是异化

本报记者 燕晓 严鑫

把长发盘成圆髻,系上红头绳,横穿一骨簪,戴上大花环,再插上数圈仿生花,最后固定发型……上周六10时许,三坊七巷附近一家旅拍店的化妆间内,当天第一批13名女顾客正在各自的镜子前,满意地欣赏即将完工的簪花杰作。不远的前台接待处,第二批顾客跃跃欲试,即将走进化妆间。

“实在不好意思,没有提前预约的至少要排到下午5点了。”看到不时有顾客进来打听,前台服务员陈道远抱歉地说。

簪花是什么?为什么这么火?簪花是闽南地区特有的一种头饰文化,源自泉州蟳埔村,当地妇女有将花围和发簪环绕在脑后作为装饰的习俗,俗称“簪花围”。而让簪花“破圈”的,是演员赵丽颖在去年拍摄的一组照片,其头戴簪花围的蟳埔女造型惊艳全网,明星

效应持续发酵,掀起了一股全民簪花的热潮。

三坊七巷里,极具闽都特色的古厝与游客头上簪的鲜花相映成趣。许多簪花女穿行在坊巷间,有的身旁还跟着摄影师。“第一次来尝试簪花,效果还不错,妆容很自然,也很出片。”大四学生李欣告诉记者,她同学去年来拍过一组照片,非常好看,但较高的价格让她有些犹豫,现在即将毕业离开福建了,想给自己留个记忆,就来拍了。

其实,簪花围不仅是“网红”,更是极具文化底蕴的非遗。2008年,以簪花围为代表的蟳埔女习俗被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

传统蟳埔女服饰为大裾衫搭配黑色宽脚裤。但记者发现,许多店铺动辄几百元、上千元的簪花

拍套餐中,把露背装、娘惹服、马面裙、旗袍以及各类网红妆嫁接到蟳埔女头饰上,某种程度上是否异化了这项国家级非遗?

“我们会根据当下年轻人审美,对簪花造型进行调整,服装没有特定要求。”针对异化非遗的说法,三坊七巷内一家旅拍店店长周女士有自己的看法:“虽说这是为了迎合多数人的拍照需求而对非遗作出了改变,但不可否认的是,这些妆造写真也带动着传统文化的传播,促进了消费,助力当地文旅经济的发展。”

在中国民俗学会副会长林继富看来,大多数时候,人们会寄希望于保持非物质文化遗产“原汁原味”,但实际上不仅要重视非物质文化遗产的传统性,非物质文化遗产表达形式的创造性转化和创新性发展,必定要符合现代生活,融



戴着蟳埔女头饰的游客穿行在坊巷间。本报记者 燕晓摄

入现代生活,“生活在变,非物质文化遗产就在变”。

对于簪花围这样的非遗而言,做好后续的文化承接是题中之义。

“可以通过一定的艺术创作和加工,深入挖掘非物质文化遗产的文化内涵,不断寻找与现代生活的连接点,创新非遗传承路

径。”市非遗保护中心相关负责人表示,消费刺激下的非遗市场,有形或无形的产品形式丰富多样,消费者对非遗产品品质的追求不断提升,在这种环境下,如何促进以软木画、脱胎漆器、寿山石雕等为代表的福州非遗保护与传承,任重道远。

# 科技加持 南铁多措并举保障汛期行车安全

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 陆逸 曾艳兰 沈经纬 李长安)记者从中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称南铁)处获悉,3月15日起至9月30日为今年赣闽两省铁路汛期。雨季来临,为确保行车安全和运输畅通,南铁各部门各单位闻汛而动。

今年汛期,赣闽两省平均降雨量预计较常年多一至三成。为应对这一情况,南铁谋划部署,分区分段制定防洪应对方案。

为保障汛期行车安全,南铁各部门各单位充分运用科技防洪手段,借助无人机技术对管内杭昌高铁、京九铁路、沪昆铁路、昌福铁路等线路进行全覆盖检查。在峰福

铁路部分区段,工作人员借助航空遥感筛查技术,运用计算机从航拍画面中滤除沿线山体表面植被,就像给山体“卸妆”,将岩层走向、隐藏的危石尽收眼底,消除山体检查的“盲点”。

“今年雨季,动车段充分运用动车组PHM远程监控系统,加强技术人员对动车组运行数据分析,确保有异常第一时间发现处置。”福州动车段相关负责人表示,动车组PHM远程监控系统可实时采集动车组运行途中的各种数据,并返回调度应急指挥中心由专业技术人员分析,若存在异常数据,技术人员就可以提前研判数据异常原因,提前发现故障,消除安全隐患。

此外,铁路部门在赣闽两省铁路沿线准备好抢险救援物资,联系大型抢险机械400余台。同时,储备了抢险队伍,提前组织人员疏通清理排水涵渠,对山体裂纹、危石、危树等隐患开展排查与处置。

面对雨季可能带来的风险,福州动车段还分批组织段、车间两级防洪应急工作小组人员,随车机械师共901人开展防洪防台风知识专项培训,学习防洪防台风应急预案以及各类防洪抢险案例等相关知识。

“我们按照‘专业管控、分段负责、责任到人’的要求,严格制定防洪网格化管理,以确保高铁和旅客列车安全。”南铁福州车务段安全科科长郑希胜告诉记者。



南铁福州车务段樟林站工作人员正在清点防洪抢险料具。曾艳兰摄